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Проблема здоров’я людини – одна з найбільш складних комплексних 

соціально-філософських проблем сучасної науки. Дослідженню 

різноманітних сторін здоров’я індивідуума, різних соціальних та статево-

вікових груп, а також всього населення присвячено велику кількість праць. 

 В одних працях обговорюється саме поняття «здоров’я», в інших 

досліджуються клінічні аспекти здоров’я (вірніше патології), а ще інші 

присвячені дослідженню факторів, що визначають здоров’я. Самостійну 

групу представляють праці, що розглядають шляхи та засоби охорони 

здоров’я населення. Частину досліджень складають теоретичні, 

фундаментальні розробки, які вирішують філософсько-методологічні 

питання здоров’я, інші ж носять більш прикладний характер і широко 

використовуються в практиці. 

Аналіз становища здоров'я дітей в нашій країні підтверджує, що 

пошуки інноваційних методів освіти і виховання, форм організації щодо 

збереження та зміцнення здоров'я молодого покоління держави 

набувають особливого значення. 

Сьогодні  в  школі  гостро  стоїть  проблема  збереження  здоров’я  

учнів, і  тому в  традиційній  системі  освіти  виділяють  здоров’язберігаючі 

технології,  які  належать  до  групи  педагогічних. 

Поняття «здоров’язберігаючі технології» об’єднує в собі всі напрями 

діяльності загальноосвітнього закладу щодо формування, збереження та 

зміцнення здоров’я учнів. 

Під здоров’язберігаючими технологіями вчені пропонують розуміти: 



-  сприятливі умови навчання дитини в школі (відсутність стресових 

ситуацій, адекватність вимог, методик навчання та виховання); 

- оптимальну організацію навчального процесу (відповідно до вікових, 

статевих, індивідуальних особливостей та гігієнічних норм); 

- повноцінний та раціонально організований руховий режим [2]. 

Слід зазначити, що впровадження здоров’язберігаючих освітніх 

технологій пов’язано з використанням медичних (медико-гігієнічних, 

фізкультурно-оздоровчих, лікувально-оздоровчих), соціально-

адаптованих, екологічних здоров’язберігаючих технологій та технологій 

забезпечення безпеки життєдіяльності . 

Сутність здоров’язберігаючих та здоров’яформуючих технологій 

постає в комплексній оцінці умов виховання і навчання, які дозволяють 

зберігати наявний стан учнів, формувати більш високий рівень їхнього 

здоров’я, навичок здорового способу життя, здійснювати моніторинг 

показників індивідуального розвитку, прогнозувати можливі зміни 

здоров’я і проводити відповідні психолого-педагогічні, корегувальні, 

реабілітаційні заходи з метою забезпечення успішності навчальної 

діяльності та її мінімальної фізіологічної «вартості», поліпшення якості 

життя суб’єктів освітнього середовища [5]. 

Аналіз класифікацій існуючих здоров’язберігаючих технологій дає 

можливість виокремити такі типи (О. Ващенко): 

- здоров’язберігаючі – технології, що створюють безпечні умови 

для перебування, навчання та праці в школі та ті, що вирішують завдання 

раціональної організації виховного процесу (з урахуванням вікових, 

статевих, індивідуальних особливостей та гігієнічних норм), відповідність 

навчального та фізичного навантажень можливостям дитини; 

- оздоровчі – технології, спрямовані на вирішення завдань 

зміцнення фізичного здоров’я учнів, підвищення потенціалу (ресурсів) 

здоров’я: фізична підготовка, фізіотерапія, аромотерапія, загартування, 



гімнастика, масаж, фітотерапія, музична терапія; 

- технології навчання здоров’ю – гігієнічне навчання, 

формування життєвих навичок (керування емоціями, вирішення 

конфліктів тощо), профілактика травматизму та зловживання 

психоактивними речовинами, статеве виховання. Ці технології 

реалізуються завдяки включенню відповідних тем до предметів загально-

навчального циклу, введення до варіативної частини навчального плану 

нових предметів, організації факультативного навчання та додаткової 

освіти; 

- виховання культури здоров’я – виховання в учнів особистісних 

якостей, які сприяють збереженню та зміцненню здоров’я, формуванню 

уявлень про здоров’я як цінність, посиленню мотивації на ведення 

здорового способу життя, підвищенню відповідальності за особисте 

здоров’я, здоров’я родини [1, с. 340]. 

Знання, володіння і застосування здоров’язберігаючих технологій є 

важливою складовою професійної компетентності сучасного педагога. 

Учителі у тісному взаємозв’язку з учнями, батьками, медичними 

працівниками, практичними психологами, соціальними педагогами та 

соціальними працівниками, усіма тими, хто зацікавлений у збереженні і 

зміцненні здоров’я дітей, спроможні створити здоров’язберігаюче освітнє 

середовище, центром якого буде – Школа сприяння здоров’ю. 

Відповідно, серед основних шляхів формування здорового способу 

життя можна назвати створення відповідного шкільного середовища, 

використання здоров’язберігаючих і здоров’яформуючих технологій і 

технік у процесі навчання, освіта в галузі здоров’я.  

Здоров’язберігаючі технології реалізуються через такі напрями 

освітньо - виховної діяльності, як: 

– організація навчально-виховного процесу з урахуванням його 

психологічного й фізіологічного впливу на організм учня;  



– розробка навчальних програм із здоров’язбереження учнів та 

профілактики шкідливих звичок;  

– використання комплексу оздоровчих заходів з метою 

покращення здоров’я школярів;  

– медичний, психологічний моніторинг стану їхнього фізичного й 

психічного здоров’я;  

– створення служби психологічної допомоги усім суб’єктам 

освітньої галузі щодо подолання стресів, тривожності, 

агресивності, озлобленості;  

– формування доброзичливих і справедливих взаємин у колективі; 

контроль за дотриманням санітарно-гігієнічних норм організації 

навчально-виховного процесу. 

До педагогічних технологій здоров’язбереженя в школі відносяться: 

1. Фізкультхвилинки (оздоровчі хвилинки під час уроків повинні 

комбінувати в собі  фізичні вправи для осанки, рук, шиї, ніг. Також вправи 

поєднувати з елементами ігор, з веселим рахунком, з імітацією    явищ 

природи)  

2. Вправи для дихання (Для формування повноцінного мовлення 

школяра важливе значення має правильне мовленнєве дихання. Це 

дихання формується на основі дихання фізіологічного) 

3. Пальчикова гімнастика. 

4. Арт-терапія – це метод впливу на емоційний та фізичній стан 

людини за допомогою різних видів художнього та вжиткового мистецтва. 

Завдання арт-терапії полягає у використанні людиною різноманітних 

образотворчих матеріалів з метою вираження змісту свого внутрішнього 

світу. 

 Існують такі різновиди арт-терапії: кольоротерапія, музикотерапія, 

фольктерапія, казкотерапія, ігрова терапія. 



  Фольклорна – арт –терапія – природна система, заснована на 

засадах, створених нашими предками, що забезпечує здорову взаємодію 

людини з навколишнім світом, людьми та із собою. 

 Хороводи, народні танці змінюють емоційну та тілесну напругу. 

Доцільним є проведення хвилинок –таночків. Діти дуже полюбляють 

такий вид відпочинку. Вони співають виконуючи певні рухи. 

   Казкотерапія – це древній спосіб терапії, який виник майже тоді, 

коли люди навчилися розмовляти. Казками передавалися духовні знання, 

моральні цінності, правила поведінки, життєві помилки та багато різної 

корисної інформації. 

   Ігрова терапія. Завдяки ігровій терапії дитина привчається сміливо 

висловлювати свою думку, самостійно приймати рішення.  

   Музикотерапія. Суттєве місце варто відводити формуванню 

соціальної компетентності, зокрема її складовій: формуванню мотивації на 

здоровий спосіб життя. Саме на фонологічному рівні вчителю 

відкривається широке поле діяльності, пов’язане з вивченням впливу 

звуків на людину, а саме: чому деякі звуки викликають у людини стан 

трансу, гіпнозу, збудження, сонливості...Ця проблема не нова. У 

стародавніх індійських трактатах стверджується, що за допомогою звуків 

можна лікувати хворих людей. А якщо вимовляти голосні, сильно 

натягуючи м’язи обличчя, то ця процедура навіть може замінити 

лікування. Звукові вібрації діють позитивно на наш організм. Коли людина 

здорова і має прекрасне самопочуття, їй хочеться співати і вона співає [4]. 

Здоров'я - найперша необхідна умова успішного розвитку кожної 

людини, її навчання, праці, добробуту, створення сім'ї і виховання. 

Ситуація із станом здоров'я населення в Україні погіршується ще й 

низьким рівнем знань переважної більшості людей щодо 

фундаментальних законів раціонального формування, збереження і 

зміцнення свого власного здоров'я впродовж усього життя. А досягти 



цього можна лише шляхом перебудови системи освіти та виховання 

людини, набуття знань, що дозволяють їй здійснювати гармонійний 

розвиток згідно з вимогами сьогодення [3, с.47-53]. 

Досвід впровадження здоров'язберігаючих технологій підтверджує 

думку про те , що процес формування здорового способу життя дітей 

потрібно розпочинати вже з дошкільного та молодшого шкільного віку. 

Застосування здоров'язберігаючих і здоров'яформуючих інноваційних 

технологій сприяє гармонійному розвитку дітей. 

Питання реалізації здоров’язберігаючих освітніх технологій в 

навчально-виховному процесі є пріоритетним завданням сучасної школи. 

Оскільки у сучасному розумінні метою навчання є всебічний розвиток 

дитини з урахуванням її вікових та індивідуальних  особливостей разом із 

збереженням та зміцненням здоров’я, то й, відповідно, здоров’язберігаючі 

технології постають як єдина система організаційних форм та 

технологічних одиниць, головною метою яких є збереження та зміцнення 

здоров’я особистості.  
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